

青春心向党
建功新时代

今年是中国共产主义青年团成立100周年。一百年来,在中国共产党的旗帜下,一代代中国青年把青春奋斗融入党和人民的事业,成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量。

跨越百年,在今天的三晋大地,我市各级团组织以强烈的责任担当、务实的工作作风,团结带领广大团员青年听党话、感党恩、跟党走,用实际行动践行“请党放心,强国有我”的铮铮誓言。

近五年来,我市各级团组织紧紧围绕团的根本任务、政治责任、工作主线,牢牢扭住强“三性”、去“四化”目标要求,在平凡岗位中建功立业,在创新创造中勇攀高峰,在服务社会中无私奉献,在全方位推动高质量发展、全面再现“锦绣太原城”盛景的火热实践中,谱写了一曲又一曲壮丽的青春之歌。

体验古法造纸、参观革命旧址、寻访先辈足迹、重温入团誓词……4月27日,共青团晋源区委开展“重温红色历史·传承奋斗精神”“五四”主题团日活动,团员青年代表在红色研学体验中,感悟峥嵘岁月,传承红色基因,汲取奋进力量。

4月28日,共青团杏花岭区委在八路军驻晋办事处旧址纪念馆举办“学党史 强信念 跟党走”庆祝中国共产党成立100周年暨纪念五四运动102周年主题团日活动,团员青年代表聆听红色故事,争做先锋青年,以诗朗诵的形式,表达了新时代青年坚定不移听党话、跟党走的信心和决心。

五年来,我市各级团组织持续强化青少年思想政治引领,引导全市广大青少年坚定不移听党话、跟党走,扣好人生第一粒扣子。

夯实理想信念 坚定青年信仰

根据青年需求,深入推进“青年大学习”行动,共青团迎泽区委以“三原学习小组读书会”“青年大学习”“团干部能力提升培训”为依托,逐步打造广受青少年喜爱的学习平台。共青团古交市委以“不忘初心、牢记使命”主题教育为统揽,坚持带领青年读原著、学原文、悟原理。组织青年通过党课、团课等线下培训与学习强国APP、“青年大学习”等线上平台相结合的方式,不断把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神引向深入;共青团小店区委拓宽“互联网+共青团”工作格局,依托新媒体举办作品征集、文学作品展等线上活动,开设“青·课堂”专题线上学习,努力构建有影响力的网络生态体系。

共青团娄烦县委在抖音、快手等短视频平台制作播放高君宇故居纪念馆、米峪镇战斗遗址等娄烦红色革命的短视频,极力弘扬娄烦红色文化。

“团的工作是政治工作”“团的干部是政治干部”已成为太原共青团的普遍共识。共青团太原市委组建“青年讲师团”,聚焦党的十九届六中全会及省第十二次党代会精神开展宣讲,将党的创新理论和省委决策部署进行生动阐释,持续组织青年讲师们送到基层、送到一线。用“青言青语”与广大青年开展面对面宣讲交流,当好政策理论的“宣传员”,始终把青年凝聚在党的理想信念旗帜之下。

汇聚磅礴青春力量 奏响时代奋进强音

——共青团太原市委五年工作综述之一



娄烦团县委在高君宇故居纪念馆开展“百年青春 颂歌向党”庆祝中国共产主义青年团成立一百周年青年主题文艺汇演活动。



迎泽团区委组织“三原”学习小组第九组的青年同志们在区政府马克思书屋举办读书会。



杏花岭团区委在八路军驻晋办事处旧址纪念馆举办“学党史 强信念 跟党走”庆祝中国共产党成立100周年暨纪念五四运动102周年主题团日活动。



尖草坪团区委在阳曲镇风格梁战斗纪念馆举行“党史青年说”启动仪式。



古交市疫情防控高速卡点临时团支部组织团员重温入团誓词。

深入推进改革 激发青年活力

服务中心大局 凝聚青年力量

在灾后重建的“第一线”,在乡村振兴的“最前沿”,在转型发展的“新起点”,哪里有需要,哪里就闪动着担当有为的青年身影。

党有号召,团有行动,这是共青团的光荣使命。五年来,我市各级团组织围绕各级党委的中心工作和全市发展大局,聚焦脱贫攻坚、转型发展、人才服务等领域,带领广大青年在建设文明开放富裕美丽太原的生动实践中建功立业。

共青团晋源区委成立千余名青年组成的志愿服务大队与新时代文明实践志愿服务队,开展“创建全国文明城市全民行动我参与”“我眼中的文明”“快闪表演及千人签名宣传”“文明创建百日迎新”“垃圾分类青春助力”等系列创城活动。发布晋源青年志愿者统一标识,有效发挥青年生力军作用,累计志愿服务时长达41160小时。

共青团娄烦县委积极开展消费扶贫,持续1个月开展娄烦县农产品年货促销会,动员37个合作社,展示该县特色农产品60余种,以“产品展示+现场直播”方式进行线上销售,实现销售总额65万元。山西省青年创新创业联盟与娄烦县青年创新创业联盟签订了助农扶贫销售合作协议。

面对疫情他们冲锋在前。共青团万柏林区委在全市率先组建9000余人的“青年突击队”,全力服务疫情防控多条战线,有效缓解基层压力;广泛动员红领巾争做小小“防疫员”,以一个少先队员引导一个家庭,号召全区5万个家庭

正确防疫。共青团小店区委积极动员全区团员青年、少先队员通过绘制手抄报、绘画、录制视频感想等方式,向防疫一线的先锋们表达敬意。积极选树防疫先进青年典型,以鲜活、直观的形式呈现基层青年工作者积极抗疫的精神面貌,引导和激发广大青年建功新时代的前进动力。

“讯”情告急他们挺身而出。共青团清徐县委利用团属新媒体工作平台,号召广大团员青年立足本职、坚守岗位,身先士卒、冲锋在前;全县150余个基层团组织,300余名团员青年闻“讯”而动,深入灾区一线,协助党委、政府转移受灾群众,做好志愿服务等工作。

太原一体化经济区建设正酣,共青团尖草坪区委组织全区青年开展“我为太原一体化经济区建设想法子、谋路子、出点子”研讨活动,编撰《青年参考》,引领青年围绕中心躬身入局、建言献策。共青团阳曲县委开展“入企联企问需”团企共建专项行动,通过建设打造标准化阵地、引导打造专业化队伍、多点开花打造品牌化项目、统筹谋划盘活多维化资源形成“四位一体”团企格局。

围绕团员青年思想道德建设,共青团小店区委联合区纪委监委、区教育局组织开展“廉洁文化进校园”活动,通过“清廉教材”话清风正气,充分发挥师生、家庭的廉政辐射作用,扩大廉政文化辐射力,引导全社会营造廉政的文化氛围;在区青少年活动中心开设“清青家风”廉洁文化周末学堂,受教育青少年达1000余人次,引导青少年扣好人生第一粒“扣子”。



尖草坪区汇丰街道兴华苑社区开展“双零社区”试点,创建暨青少年“模拟法庭”活动。



阳曲团县委开展“团委服务你我他,阳曲青年入万家”走访活动。



迎泽区青年志愿者开展创建文明城市宣讲活动。

杏花岭区敦化坊街道胜利东街社区组织青少年开展“喜迎二十大,争当小小志愿者”暑假社区实践创城活动。

白玉洁是山西师范大学的一名大学生,2021年年底,她经过层层选拔,正式加入到共青团阳曲县委的工作中,成为一名兼职团(工)委副书记。和她一样,还有20多名阳曲籍在校大学生兼任团(工)委副书记。他们的加入,产生了强大的“鲶鱼效应”,提升了阳曲县基层团组织的活力和魅力。

全国县域共青团基层组织改革试点启动以来,太原市小店区、阳曲县等6个县区被确定为改革试点。县区团组织结合试点改革确定的4方面10项举措,从高处站位、从细处着眼、从小处着手、从实处着力,把“强基层、增活力”作为共青团改革再出发的攻坚点,持续推动改革向基层延伸。

共青团太原市委积极争取党委领导支持,在6个改革试点中选派全科网格员各5名,由县区团委统一管理考核,打造县区青年干事创业队伍,有效充实县域共青团工作力量。以全市县乡村三级团组织换届为契机,扎实推进团干部选优配强工作,全市圆满完成10个县(市、区)团委和46个乡镇团委换届工作。

“引凤归巢”,拓宽团的工作骨干来源渠道,是各县区推进县域基层团组织改革的一项重要举措。共青团阳曲县委广发“英雄帖”,面向全国高校公开选拔一批阳曲籍全日制在读大学生,兼任阳曲县基层团(工)委兼职副书记。把服务对象变成工作的主体力量,增强了阳曲学子对家乡的归属感和认同感。此外,共青团阳曲县委创新团的组织形式,做强“青字号”品牌项目、强化团的制度建设,让改革成效通过实实在在的工作实绩充分显现出来,打造出阳曲“大团委”的新格局。

共青团迎泽区委抢抓县域共青团基层组织改革试点工作机制,协同联动、多点发力、大胆革新,大力推进团的基层组织建设,充实团组织力量、改革团组织运行机制、扩大团组织影响力,进一步激发基层团组织和团干部活力,切实提升广大青年的认同感、参与感和获得感。

尖草坪区是全省唯一一个开展团中央中长期青年发展规划、基层组织改革、社区青春行动三项试点工作的县区,共青团尖草坪区委将中长期规划、基层组织改革工作纳入项目化管理,明确时间表、路线图、责任人,构建“一个项目、一名领导、一个班子、一支队伍、一抓到底”的工作格局。

通过改革,基层团组织不断完善团干部密切联系青年制度,在10个县(市、区)团委全部设立县域团代表联络站。太原基层团组织规范化建设水平不断提升,全市团支部对标定级工作排名全省第一。

与此同时,共青团太原市委强化少先队基层基础,圆满完成10个县(市、区)少工委换届工作。在全市各小学少先队组织中开展“红领巾心向党”主题中队会及新队员分批入队仪式,分批入队覆盖率达100%,少先队员的光荣感和组织归属感进一步增强。

承前启后,继往开来。今年是党的二十大召开之年,也是中国共产主义青年团成立100周年。站在新的历史起点,太原市各级共青团组织将继续聚焦抓好党的事业后继有人这个根本大计,着力提升共青团的引领力、组织力、服务力和大局贡献度,在全方位推动高质量发展、全面再现“锦绣太原城”盛景中贡献青春力量,以实际行动迎接党的二十大胜利召开!

记者 张波